PRENOM ET NOM: GROUPE:

AUTOMBBILE-A ESSENCE * LA GAZOLINE

Pour t’éclairer sur les voitures sport, le garagiste
choisit la Gazoline comme exemple, un modele petit
mais puissant d’'une marque reconnue. Il a beaucoup
d’informations & te partager...

CE QUE TU DEVRAS PAYER DE TA POCHE..

ACHAT

DE « FAUX ZEROS », LES FINANCEMENTS A 0% D’INTERET?
PARFOIS, OUi. EN EFFET, CERTAINS CONCESSIONNAIRES
GONFLENT LE PRiX DE VENTE DE LEURS VOITURES POUR
ENSUITE PRETENDRE QUE LE FINANCEMENT EST SANS
INTERET. CES INTERETS SONT ALORS PAYES A MEME LE
PRiIX DE VENTE, A LiNSU DE UACHETEUR QUi CROIT
PROFITER D’UNE AUBAINE!

QUESTION 1

La voiture se vend 16 994 %, a O% d’intérét, avec des frais de transport
et de préparation sélevant a 1 605%. Pour connaitre le cout réel de cette
voiture, tu dois aussi tenir compte de la TPS (5%) et de la TVQ (9,975 %).

a) Calcule le cout réel d’achat.

Démarches

Réponse
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ASSURANCE

SAVAIS-TU QU’IiL EST OBLIGATOIRE D’ASSURER SON
VEHICULE AU QUEBEC? LE COUT DE LASSURANCE,

COMMUNEMENT APPELE « LA PRIME D’ASSURANCE »,

VARIE SELON DIiFFERENTS FACTEURS TELS QUE LE GENRE

DE UAUTOMOBILISTE (HOMME OU FEMME), LE LIEU DE
RESIDENCE (URBAIN OU RURAL), LE DOSSIER DE CONDUITE,

ETC. PAR EXEMPLE, CACCUMULATION D’iNFRACTIONS

ROUTIERES AU DOSSIER DE CONDUITE D’UNE PERSONNE RiSQUE DE FAIRE
AUGMENTER, ET PARFOIS MEME DE BEAUCOUP, LE COUT DE SON
ASSURANCE AUTOMOBILE.

Au Québec, le cout moyen d’une assurance automobile d’une durée de
deux ans, pour un homme agé entre 16 et 20 ans, est de deux-mille-
quatre-cent-quatre-vingt-quatorze dollars. Pour une femme du méme
dage et un contrat de méme durée, la prime d’assurance est plutét de
mille-huit-cent-soixante dollars.

QUESTION 2

Calcule le cout unitaire (annuel) moyen de I'assurance automobile pour
un homme puis celui pour une femme et compare-les.

® 0 0000000060000 00
° , °
o Démarches .
[ 3 °

Cout unitaire pour les hommes $ .

L]
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L]

Cout unitaire pour les femmes $ .

cout unitaire pour les hommes > < = cout unitaire pour les femmes
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IMMATRICULATION
POUR LES VOITURES A USAGE PERSONNEL, LE COUT DE
N LiMMATRICULATION VARIE PEU OU PAS. LA PRINCIPALE
N VARIATION EST DUE A LA CONTRIBUTiON AU TRANSPORT
EN COMMUN A LAQUELLE PLUSIEURS MUNICIPALITES DU
”" QUEBEC ADHERENT. CETTE CONTRIBUTION EST DE 30§,
SAUF POUR LES VEHICULES iIMMATRICULES SUR L’iLE DE
MONTREAL, OU ELLE S’ELEVE PLUTOT A 75$.

QUESTION 3

Le paiement des plagues d’immatriculation est obligatoire pour chaque
véhicule circulant sur les routes. Limmatriculation d’un véhicule coute
217,82% par année. Pour décomposer ce cout, le garagiste te présente
un diagramme circulaire. Consulte-le afin de calculer le montant
correspondant a chacune des composantes du cout d'immatriculation.

Immatriculation: que paie-t-on au juste?
Frais Contribution pour
2,02% le transport en commun

Contribution
d’assurance

Droits d'utilisation
du réseau routier

” (]
Démarches o

Cout de I'immatriculation au Québec

TOTAL 100% . 217,82% .
00 000000000 OOCEOEOEOEOEOEOSEOSNOSOSNOIONS

CESLEEEEUNCE | DD EL SR GBI EEL R P E s G
Contribution pour le transport en commun % $
Droits d’utilisation du réseau routier % $
Contribution d’assurance % $
Frais % $

ecccccc0c00000000000000
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PERMIS DE CONDUIRE

LE COUT DU PERMIiS DE CONDUIRE VARIE EN FONCTION
DU TYPE DE VEHICULE ET DU NOMBRE DE POINTS
D’iNAPTITUDE A TON DOSSIER. SAVAIS-TU QU’UN SEUL
POINT D’iINAPTITUDE FAISAIT GRIMPER LE COUT DU
RENOUVELLEMENT DE TON PERMIS D’ENVIRON 40§ ?

QUESTION 4

Tu ne peux conduire sans permis de conduire! Tu apprends que tu devras
payer 82,24% par année pour ce permis. Pour décomposer ce cout, le
garagiste te présente un nouveau diagramme circulaire. Consulte-le afin
de déterminer le montant correspondant & chacune des composantes

du cout du permis de conduire.

Permis de conduire: que paie-t-on au juste?

Droits versés au
ministére des Finances

263,70°

Contribution d’assurance

, (]
Démarches o

10

Cout du permis de conduire au Québec

| COMPOSANEES e Angle () |..Montant correspondant ($) |
Contribution d’assurance ° $
Droits versés au ministére des Finances ° $
Frais ° $

TOTAL 360° . 82,24% .
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STATIONNEMENT

SAVAIS-TU QU’UNE VOITURE RESTE STATIONNEE PRESQUE
93% DU TEMPS? BiEN QUE LES ESPACES DE
STATIONNEMENT SOIENT NECESSAIRES A LAUTOMOBILE,
iLS REPRESENTENT DE GRANDS ESPACES ASPHALTES ET
SONT DONC RESPONSABLES DE LA PERTE D’ESPACES
VERTS. iLS CONTRIBUENT EGALEMENT A LA FORMATION
D’iLOTS DE CHALEUR URBAINS, C’EST-A-DIiRE DE ZONES A
LiNTERIEUR DES VILLES OU LES TEMPERATURES SONT PARTICULIEREMENT
ELEVEES EN COMPARAISON DES ZONES AVOIiSINANTES. LES iLOTS DE
CHALEUR AFFECTENT LA SANTE ET PEUVENT AUSSi CONTRIBUER A LA
FORMATION DE SMOG.

Les frais de stationnement varient selon les habitudes de chaque
automobiliste. Par exemple, une personne allant en voiture au cégep ou a
'université devra payer une vignette de stationnement ainsi que des frais
occasionnels de parcometre. Ces frais peuvent varier énormément d’'une
ville a l'autre.

QUESTION 5

Voici trois exemples de couts de stationnement incluant les frais de
parcometre. Effectue ci-dessous les calculs nécessaires pour obtenir
les couts annuels de stationnement liés G chaque exemple ainsi que la
moyenne de ces couts.

a) Paiements hebdomadaires de 10,20%
b) Paiements journaliers de 0,59%
c) Paiements bimensuels de 30,25%

d) Moyenne des trois exemples ci-dessus, pour te faire une idée
de ce que tu aurais a payer pour stationner la Gazoline.

$/an

Cout annuel: $/an

Démarches — 5. a) Démarches — 5. b)
Cout annuel: $/an Cout annuel: $/an
'0.0‘.‘.‘.‘..O.‘...........‘.‘.‘.‘.0‘.‘0.0.00
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Démarches — 5. ¢) + Démarches — 5. d) .
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SAVAIS-TU QU’iL EST OBLIGATOIRE, AU QUEBEC, DE MUNIR
\. SON AUTO DE PNEUS D’HIVER POUR LA PERIODE ALLANT
DU 15 DECEMBRE AU 15 MARS DE CHAQUE ANNEE? EN
PLUS DE UACHAT DE PNEUS, iL FAUT DONC EGALEMENT
PREVOIR LE COUT DU SERVICE DE CHANGEMENT DE PNEUS
A LAUTOMNE ET AU PRINTEMPS.

QUESTION 6

a) A partir de la table de valeurs qui suit, trouve la relation qui te permet-
tra de calculer les frais liés a I'achat et au service de changement

de pneus.
Cout d’achat et de changement de pneus
Nombre de
kilomeétres (km) 0 ! 2 3 4
Cout (%) 96 96,0186 | 96,0372 | 96,0558 | 96,0744

] Démarches o

Relation

b) Coche la bonne réponse:
Cette relation est: I:I directe I:I inverse I:l autre variation

c) En utilisant cette relation, calcule le cout lié a I'achat et aux
changements de pneus pour un kilométrage annuel de 18 OO0 km.

] Démarches o

00 000 0000000000000 000COCOCFCGINITS
o $
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ENTRETIEN ET REPARATIONS

Lentretien général d’'un véhicule implique des couts, dont certains sont
prévisibles et d’autres, moins. Selon le garagiste, ce sont les changements
d’huile, le remplacement des piéces, la réparation des freins et le
remplacement des balais d’essuie-glace qui constituent les dépenses
habituelles de I'entretien général d’un véhicule.

QUESTION 7

a) Trouve la relation qui te permettra d’estimer le cout lié a I'entretien
et aux réparations du véhicule.

Cout de I’'entretien et des réparations

_Nombre de 0 500 2000 | 8000 | 12000
kilomeétres (km)
Cout ($) ) 16,35 6540 | 261,60 | 392,40

] Démarches o

Relation

b) Coche la bonne réponse:
Cette relation est: I:] directe I:l inverse I:l autre variation

c) En utilisant cette relation, calcule le cout d’entretien et de réparation du
véhicule pour un kilométrage annuel de 18 000 km.

] Démarches o

000 0000000000000 00000000000°
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Réponse e
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Réponse:
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CONSOMMATION DE CARBURANT

La Gazoline consomme 9,1 litres d’essence par 100 kilométres.
Lessence coute 1,25% le litre en moyenne.

QUESTION 8

a) Combien de litres d’essence ce véhicule aura-t-il consommés
apres 18 000 kilométres?

b) Combien te coutera ta consommation d’essence
apres 18 000 kilomeétres?

Démarches — 8. b)

CONSOMMATION D’ELECTRICITE

Cette voiture ne consomme pas d’électricité puisqu’elle roule uniguement
a l'essence. Tu n‘as donc pas de cout de consommation d’électricité
a calculer!
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DEPRECIATION DE LAUTOMOBILE

LE COUT LE PLUS CONSIDERABLE D’UNE AUTOMOBILE EST
CELUi DE SA DEPRECIATION, C’EST-A-DIRE LA BAISSE DE
SA VALEUR AU FiL DES ANS. EN EFFET, UNE VOITURE PEUT
PERDRE LA MOITIE DE SA VALEUR APRES TROIS ANS, ET
PARFOIS DAVANTAGE POUR UNE VOITURE DE LUXE, ET CE,
PEU iIMPORTE L'USURE OU LE KILOMETRAGE PARCOURU!
C’EST PLUTOT LE MARCHE QUi DICTE LE TAUX DE
DEPRECIATION DES VOITURES.

Tu apprends que la Gazoline perd 40% de sa valeur apres les trois
premieres années d’utilisation, puis encore 20% apres trois autres années.

QUESTION 9

Pour trouver les réponses aux questions ci-dessous, utilise le cout réel
de la Gazoline trouvé a la question 1. a).

a) Quelle sera la valeur de la voiture aprés trois années d’utilisation?

b) En te basant sur cette nouvelle valeur dépréciée, quelle sera la
valeur de la voiture apres trois autres années d’utilisation, soit apres
six années au total?

Démarches — 9. a) Démarches — 9. b)

Réponse: $ Réponse: $
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c) Pour visuadliser la valeur de la Gazoline en fonction de la durée
d’utilisation, tu décides de représenter le tout par un diagramme a ligne
brisée. N'oublie pas de commencer ton diagramme avec I'année O, qui
représente I'année d’achat de la voiture, alors que celle-ci possede
encore sa pleine valeur (taxes incluses).

Valeur de la Gazoline en fonction de la durée d’utilisation

A

22 000
20 000
18 000
16 OO0
14 000
12 000
10 000
8 000
6 000
4 000
2 000

Valeur de la Gazoline ($)

Durée d'utilisation (années)

d) La valeur de cette voiture apres 6 ans, que tu as trouvée a la
question 9. b), équivaut au montant qui pourrait étre récupéré par
la vente de cette voiture aprés ce temps.

e) Tu peux donc connaitre le cout total d’utilisation de cette voiture en
soustrayant le prix de revente de ce véhicule (question 9. b)) du prix
d’achat (question 1. b)). En divisant ensuite ce montant par le nombre
d’années d’utilisation, tu obtiendras le cout annuel d’utilisation.

Quel serait ce cout?

[ J
° , °
. Démarches o

Cout annuel d'utilisation: $ .
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CE QUE LA SOCIETE PAIERA POUR TOI...
(et ce que tu paieras donc pour la société!)

DEPENSES PUBLIQUES LIEES AUX EMISSIONS
DE GAZ A EFFET DE SERRE (GES)

LES TRANSPORTS REPRESENTENT LA PRiNCiPALE SOURCE
DE GES AU QUEBEC. iL EXISTE TOUTEFOIS DIFFERENTES
FACONS DE REDUIRE LES EMiSSIONS DE GES LORS DE NOS
DEPLACEMENTS. PAR EXEMPLE, POUR TE DEPLACER, TU
PEUX PRIVILEGIER LES MOYENS ACTIFS (EX.: MARCHE,
VELO, ETC.), LES MOYENS COLLECTIFS (EX.: TRANSPORT
EN COMMUN, TAXIS, ETC.), OU ENCORE ADOPTER DES
HABITUDES DE CONDUITE MOINS EMETTRICES DE GES (EX.: REDUIRE TA
VITESSE, EVITER DE FREINER OU D’ACCELERER BRUSQUEMENT, MAINTENIR
UNE PRESSION ADEQUATE DES PNEUS, ETC.).

Avec toute l'information qui circule en lien avec les changements
climatiques, le garagiste souhaite te sensibiliser quant aux GES qu’émet
la Gazoline. Il t'informe que pour chaque litre de carburant consommé,
2,4 kilogrammes de dioxyde de carbone (kg CO,) sont émis.

QUESTION 10

a) En te référant a ta réponse de la question 8. a), combien
de kilogrammes de CO, seraient émis apres avoir parcouru
18 000 kilometres avec cette voiture?

Démarches

Réponse
kg CO,
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Les émissions de GES ont un cout pour la société. Au Canada, nous
estimons que la tonne de GES nous coute environ 28,44 $.

b) Sachant qu’une tonne équivaut a 1 000 kilogrammes, combien
couteraient les émissions de GES de cette voiture, annuellement?

0000000000000 000

. Démarches .

Réponse

LANALYSE DU CYCLE DE ViE (ACV) EST UNE METHODE QUi
PERMET D’EVALUER ENTRE AUTRES LES iMPACTS
ENVIRONNEMENTAUX D’UN PRODUIT, DE SON « BERCEAU »
A SON «TOMBEAU », C’'EST-A-DIRE DE SA FABRICATION A
SON ELiMINATION. POUR UNE ACV COMPLETE D’UNE
VOITURE, iL FAUT DONC iNCLURE LES GES EMIS LORS DE SA
FABRICATION ET LORS DE SON ELiMINATION.

c) Le cout que tu as trouvé a la question précédente ne représente que
80 % du cout total des GES émis (le reste est attribué au cycle de vie de
'automobile). Quel est le cout total des GES associés a la Gazoline?

0000000000000 000

. Démarches .

.0....0....00.0......0..0...

Réponse .

L) $ [ ]
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[ )



AUTOMOBILE A ESSENCE + LA GAZOLINE —I 9

DEPENSES PUBLIQUES LIEES
A LA POLLUTION ATMOSPHERIQUE

OUTRE LES GES, LES TRANSPORTS LIBERENT PLUSIEURS
AUTRES CONTAMINANTS DANS LUATMOSPHERE TELS QUE
DES OXYDES D’AZOTE (NO,) ET DES COMPOSES
ORGANIQUES VOLATILS (COV). CES POLLUANTS
AFFECTENT LES SYSTEMES RESPIiRATOIRES ET
CARDIAQUES DE NOMBREUSES PERSONNES, MEME A
LEXTERIEUR DES VILLES. Si TU TE CROIS A LABRI DE CES
POLLUANTS LORSQUE TU ES A L'iNTERIEUR D’UN VEHICULE, LES FENETRES
FERMEES, TU TE TROMPES: DES QUANTITES ALLANT PARFOIS JUSQU’A
10 FOIS CELLES PRESENTES DANS L’AiR AMBIANT EXTERIEUR ONT ETE
MESUREES A L'INTERIEUR DES HABITACLES DES AUTOMOBILES!

QUESTION TN

Au moment ou le garagiste souhaite te présenter la valeur des dépenses
publiques annuelles liées a la pollution atmosphérique causée par les
transports, une voiture en pietre état entre dans le garage. Un nuage de
fumée embrouille alors le montant. Pour y voir plus clair et mieux respirer,
tu dois décoder la formule algébrique suivante au plus vite!

x = la valeur des dépenses publiques annuelles, au Québec, liées a la
pollution atmosphérique pour un véhicule parcourant 18 OO0 km

5¢-2 =64
25
Démarches

Réponse

$
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DEPENSES PUBLIQUES LIEES
AUX ACCIDENTS DE LA ROUTE

QUESTION 12

Tu apprends que les accidents impliquant des voitures entrainent aussi
pour la société des couts qui ne sont pas couverts par les assurances.
Pensons, par exemple, aux dépenses liées aux services de police, aux
services de protection contre les incendies, & la gestion des infrastructures,
aux frais d’hopitaux et aux autres dépenses de santé publique.

Le garagiste te présente la formule qu’utilise le groupe de recherche
spécialisé dans les transports que le gouvernement mandate pour estimer
ces couts. Pour connaitre le montant des dépenses liées aux accidents de
la route, tu dois déchiffrer la formule.

En respectant les priorités d’opération de cette chaine, découvre la valeur
de ces dépenses.

V196 x (25 + 5) + 54 + 8)2- 132+ 50 =

Démarches

Réponse
o $

SAVAIS-TU QUE LA CONGESTION A AUSSIi UN COUT TRES
iIMPORTANT POUR LA SOCIETE ? EN TERMES DE TEMPS
PERDU A CAUSE DU TRAFIC, CE COUT EQUIVAUT A
ENVIRON 0,30$ DU KiILOMETRE PARCOURU POUR LA
REGION METROPOLITAINE DE QUEBEC ET A 0,49$ POUR
LA REGION METROPOLITAINE DE MONTREAL. Si TU
HABITES L'UNE DE CES DEUX REGIONS, TU POURRAIS DONC
AJOUTER CE COUT A TON TABLEAU D’AIDE A LA DECiSiON!



